

# 共和国站上新起点

本报记者 陈振凯 申孟哲

2014年10月1日,共和国的第65个生日。无论身处何方、年龄大小,每个中华儿女心中,都对祖国充满祝福与期待。

我们常回顾过去,展望未来。站在2014年,站在“全面深改元年”的新起点上,这一年,我们的展望又因何独特且别具深意?

## 点赞过去,更要清醒前行

2014年里,有中国的现在,也有中国的未来。

每一天里有现在。“深改元年”,各领域的“新常态”不断取代旧常态,群众路线教育实践活动进展顺利,经济增速则进入换挡期……

国庆前夕,中央全面深化改革领导小组召开第五次会议。这一领导中国全面深改的最高机构,不到一年的时间里,拿下户籍改革、财税改革、司法体制改革、考试制度改革、农业改革等对中国的当下和未来有着基础性、全局性、关键性

意义的一小块改革“硬骨头”。中国的全面深改,有条不紊地驶向一个又一个深水区。

9月29日,上海自贸区挂牌一周年。一年中,上海自贸区成为中国多项制度改革创新的“高地”和“试验田”。尽管有外媒报道,同一天,根据世界银行估算,“按照购买力平价”的计算方式,中国的经济总量超过美国,正式成为世界第一。但是,中国清醒淡定。

这一天里有未来。一如上海自贸区,全面深改是中国现在和未来

多年要坚持做的事,是中国的主旋律;中国在各个领域不断取得突破,这种情况在未来将更多出现。

65年铸就今日辉煌。2014年,全国人民代表大会成立60周年,中国人民政治协商会议成立65周年。数十年的探索,中国为未来找到了道路自信、理论自信和制度自信。

2014年也是“纪念之年”。这一年,是甲午战争120周年、卢沟桥事变77周年。这一切,都提醒未来的中国,忧患永存,警钟长鸣,不忘过去,才能清醒地砥砺前行。

看中国的未来,还需要空间的比较。

毗邻京津的山东德州,与北京的距离从未变过。但从京杭运河的漫漫水途,到京沪铁路,再到今天的高铁,两地的距离从以日计,变成了现在的“一小时生活圈”——空间,被发展带来的便利大大压缩了。

中国与世界,也变得更近。从中国沿海到欧亚大陆,千年前的驼铃声里携带着丝绸、香料与瓷器的商队走过的“丝绸之路”,今天已经变成了新的世界发展机遇。贯通欧亚的油气管道、横跨大陆的渝新欧铁路、甚至是远在南美与非洲的“中国路”……新时期秉持“亲、诚、惠、容”外交理念的中国,正用这个伟大战略构想,给更多的国家以“搭便车”的发展机会。

## 中国出彩,国人出彩

中国的发展之于每个人的意义,在于人生的出彩。比如,逐步取消城乡户籍区别,是为了给人以更多流通和自由发展的机会;考试制度改革,让“机会公平”落到实处;司法制度改革,让司法更公开透明,保障着社会最根本的公平;政府简政放权下的“零门槛办公司”,则在激发全社会的创业热潮……

因为,只有国人出彩,中国才能更加出彩。

站在2014年,站在“全面深改元年”的新起点上,我们有理由自信,也有理由期待。65年前伟人的话语言犹在耳:“我们有一个共同的感觉,这就是我们的工作将写在人类的历史上。”

自1949年始,每一年的10月1日都值得纪念。这一天就像一个里程碑,标注着中国的成长与灿烂的历程。又到10月1日,共和国站在新起点上。



## 中国政府友谊奖颁奖

据新华社北京9月29日电(记者侯丽军)2014年度中国政府“友谊奖”颁奖大会于29日下午在北京人民大会堂隆重举行。国务院副总理马凯向获奖外国专家颁奖并讲话。

中国政府“友谊奖”是为表彰在中国现代化建设中作出突出贡献的外国专家而设立的最高荣誉奖项。本年度共有来自25个国家的100名外国专家获得“友谊奖”。

## 高分二号亚米级卫星影像图发布 我国进入“高分”遥感时代

据新华社北京9月29日电(余晓洁、邱学雷)国防科工局29日发布了由高分二号卫星拍摄的首批亚米级高分辨率卫星影像图,图像纹理清晰、层次分明、信息丰富。这颗卫星将在国土资源监测、矿产资源开发、城市精细化管理、交通设施监测、林业资源调查、灾区恢复重建等诸多领域广泛应用。

高分二号卫星是中国自主研发的首颗空间分辨率优于1米的民用光学遥感卫星,具备快速机动侧摆能力和较高的定位精度。8月19日成功发射后,高分二号于8月21日首次开机成像并下传数据。截至9月29日,已完成在轨工程测试。

此次发布的首批高分二号影像图有1米全色、4米多光谱、1



高分二号卫星鲁甸融合影像。(国防科工局供图)

米全色与4米多光谱融合共3类15幅,包括北京市区、上海市区、克拉玛依市区和昆仑山天池、云南省鲁甸灾区、山西省宁武矿区等卫星影像。

据悉,我国计划明年后发射高分三号、四号和五号卫星。

## 中华海联会召开常务理事会

本报北京9月29日电(记者叶晓楠)中华海外联谊会29日在北京召开第四届常务理事会。受全国政协副主席、中央统战部部长、中华海外联谊会会长令计划委托,中央统战部常务副部长、中华海外联谊会副会长张裔炯出席会议并讲话。

张裔炯充分肯定了海联会一年来的突出成绩,并向各位常务理事提出了四点希望:一是作为优秀人才,要

带头服务大局;二是作为代表人士,要带头广泛团结;三是作为领军人物,要带头坚守立场;四是作为骨干力量,要带头搞好会务。

中央统战部副部长、中华海外联谊会副会长林智敏作常务理事会工作报告,总结了海联会四届一次常务理事会一年来的工作,明确了今后一段时期港澳海外联谊工作的思路和任务。

## 中国援塞专家检出埃博拉病毒

据新华社阿拉克9月29日电(记者林晓蔚、郝杨力)弗里敦消息:28日下午14时26分,位于塞拉利昂首都弗里敦市郊的中塞友好医院传出了中国实验室检测队队员鲁会军、孙洋的一线报告,中国专家成功对第一批共24例来自塞拉利昂卫生部的病毒样品进行了检测。本月24日,中国实验室检测队成功检测了埃

博拉病毒核酸样品。此后,应塞拉利昂政府请求,中国专家迅速投入到抗击埃博拉疫情的一线工作中去。

据介绍,检测队下一步将适时调整检测方案,陆续增加检测量,为尽快控制塞国疫情蔓延作出积极贡献。自8月12日以来,中国已先后派出多批专家组来到塞拉利昂,并对塞方医务人员提供防护设备和技术培训。

## 仁川亚运会第10日

### 中国军团再夺7金

本报仁川9月29日电(记者张保淑)在仁川亚运会第10个比赛日上,中国军团再夺7金。截至29日23时,中国代表团共摘得112金72银54铜。

羽毛球比赛今日收官,林丹在男单决赛中2:1逆转战胜队友谌龙,成功卫冕;混双决赛中,张楠/赵芸蕾组合轻取印尼对手,夺得冠军。中国跳水梦之队首秀显

超群实力,吴敏霞/施廷懋组合与陈艾森/张雁全组合分别夺得女子双人3米板和男子双人10米跳台金牌。赛艇比赛中,周玉和李强分别获得单人皮艇女子500米和男子单人划艇200米冠军;任文君等还摘得女子四人皮艇500米金牌。

三大球方面,男排在复赛第二场比赛负于日本队,排名小组第2进入下一轮。男篮在5-8名排位赛第一场中以78:71胜菲律宾队。



李强



孙丹



陈艾森

张雁全

## 全国工商联开展“质量月”活动

本报北京9月29日电(叶晓楠、戴敏)今天,由全国工商联主办、全国工商联汽车摩托车配件用品业商会承办的“质量月”主题活动在北京西郊汽配城召开。

活动中,全国工商联汽配商会宣读了“创新提升产品质量 诚信促进行业发展”倡议书,向广大会员企业提出了诚信守

法经营、保证汽配质量、杜绝价格欺诈、践行行业规范、强化优质服务五点倡议。

据悉,全国工商联一直非常重视质量工作,自2010年开始成为全国“质量月”活动的主办单位之一,每年都会结合民营经济发展需要和特点,联合各地方工商联和直属商会在会员企业中开展形式多样的群众性质量活动。

节日 景区门票 涨价

动了杭州市餐饮、旅馆、零售、交通等周边服务行业。但十几年来,西湖模式却一直难以复制。

在杭州,整个西湖景区60平方公里范围内的保护、利用、规划、建设职能都由唯一的一个管理机构西湖风景名胜区管委会承担。但中国不少的景区往往是多个部门甚至几个城市共同管理,利益纠葛,难以达成共识。因此,相当一部分景区就进入了逢节必涨,只能依赖“门票经济”的怪圈,如广东丹霞山,9月起门票价格由

位等公共资源建设的景区门票以及景区内另行收费的游览场所、交通工具等项目的价格,要实行政府定价或者政府指导价,要充分体现公益性,严格控制价格的上涨。

公益定位还是需要先界定景区的属性,我国景区基本上是管委会体制,以自负盈亏为主,即使有政府补贴,占比也很小,本着“谁投资、谁受益”的原则,管理者自然看中景点的现实回报而不是更大概念的区域性、生态性、社会性的回报。而美国国家公园为非营利性公益组织,由美国内政部下辖的国家公园管理局负责管理,经费主要由该机构拨款,还有一些经费由社会团体、基金会或私人捐赠。

中国旅游研究院院长戴斌表示,门票公益性就是要对不同种类的景区门票定价,进行分类分级管理。利用公共资源,包括公共自然资源和历史文化资源发展起来的景区,要严格控制价格上涨。而对于利用社会资本投资的主题公园,比如迪士尼,就要遵循市场机制。

## 景点门票免费 叫板“门票经济”

尹晓宇 李南山

原来平日160元,节假日180元,统一调整为200元。中国社会科学院旅游研究中心日前发布的《2013年我国4A、5A级旅游景区门票价格分析报告》显示,百元以上门票价格已经占到了5A景区数的一半以上。

### 多头管理难破门票经济

2002年,杭州西湖进入免票时代。根据杭州市旅游委员会统计,西湖实行免票的第一年,杭州市的旅游总人数不到3000万人次,旅游总收入为294亿元;而在2011年,旅游总人数达到近7500万人次,旅游总收入为1191亿元,是2002年的4倍。门票免费,吸引大批游客到杭州,带

### 公益定位如何破局?

国家发改委社会发展司副司长彭福伟表示,目前我国5A级景区中门票价格部分甚至超过300元,占我国居民月收入比例远远高于国外的景区。因此,近期发布的《关于促进旅游业改革发展的若干意见》也提出,利用风景名胜、自然保护区、文物保护单位